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ВПЛИВ БІОМІМІКРІЇ НА ФОРМУВАННЯ 

БІОНІЧНОЇ АРХІТЕКТУРИ 
 
Розглядається концепція біомімікрії як одного з ефективних 

інструментів формування біонічної архітектури. Біомімікрія, що передбачає 
адаптацію форм, структур і процесів, притаманних природним організмам, 
слугує джерелом інновацій для створення архітектурних рішень, що 
поєднують естетику, функціональність та екологічну доцільність. 
Досліджуються історичні передумови виникнення біонічного підходу в 
архітектурі та роль біомімікрії у цьому процесі. Аналізуються приклади 
архітектурних об'єктів, у яких біомімікрія була використана як метод 
проектування, що дозволяє досягти сталого розвитку, ефективного 
використання ресурсів та гармонійної інтеграції споруд у навколишнє 
середовище. 

Особливу увагу приділено класифікації підходів до біомімікрії (на рівні 
форми, матеріалів і процесів), а також розгляду потенціалу цих підходів у 
сучасній архітектурній практиці.  

У результаті дослідження зроблено висновок, що біомімікрія може 
виступати не лише джерелом натхнення, але й практичним інструментом для 
розвитку біонічної архітектури, спрямованої на досягнення інноваційних та 
сталих рішень у проєктуванні.  

Ключові слова: біонічна архітектура; архітектурне проєктування; 
біомімікрія.  

 
Постановка проблеми. У контексті постійного пошуку нових підходів у 

сучасній архітектурі та враховуючи зростаючий інтерес до використання 
природних принципів у дизайні будівель, проблематика використання 
біоміметричних принципів для формотворення біонічної архітектури набуває 
важливого значення. Ця проблема виникає з потреби збалансованого поєднання 
інноваційних концепцій, що беруть початок від природних систем, із 
врахуванням їхньої ефективності та адаптивності, та одночасної уваги до 
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можливих обмежень і ризиків, пов'язаних із впровадженням біоміметричних 
принципів у архітектурні рішення. 

Стаття має на меті розкрити сутність проблеми, дослідити, наскільки 
успішно можливо інтегрувати біоміметричні принципи в біонічну архітектуру, 
а також визначити ключові переваги та недоліки цього підходу. Серед основних 
аспектів проблематики можуть бути визначені технічні виклики, фінансові 
обмеження, аспекти етики та безпеки, а також питання збереження 
індивідуальності в архітектурному дизайні при використанні біомімікрії. 

Дослідження проблеми переваг і недоліків біоміметричних принципів у 
контексті біонічної архітектури є актуальним завданням, яке може сприяти 
розвитку нових технологій та підходів у сучасній архітектурі, а також сприяти 
формуванню ефективних стратегій врахування природних принципів у дизайні 
будівель з урахуванням їхнього впливу на навколишнє середовище та комфорт 
користувачів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В сучасному науковому 
середовищі на сьогоднішній день є багато досліджень біомімікрійних 
принципів в архітектурі. Різні вчені та архітектори активно працюють над 
інтеграцією природних принципів в архітектурні концепції для досягнення 
більшої ефективності та стійкості [1-8]. Їх дослідження спрямовані на 
створення новаторських архітектурних рішень, і вони можуть визначити 
майбутнє використання біомімікрії в архітектурній практиці.  

У роботах Майкла Поуліна - британського архітектора та дослідника, 
спостерігається основний фокус на вивченні використання біомімікрійних 
принципів у архітектурі для створення екологічно стійких та інноваційних 
дизайнів. Його дослідження ставлять за мету підвищення ефективності 
використання матеріалів та ресурсів у будівельному процесі [1]. 

Янін Беньюс - біолог та авторка книги "Біомімікрія: Інновації натхненні 
природою", розкриває природні принципи та їх застосуванні в архітектурному 
дизайні з орієнтацією на сталість та ефективність [2]. 

Голова міжнародної архітектурної фірми «Gensler» - Бені Генслер 
займається дослідженнями, що зосереджені на можливостях використання 
біомімікрійних концепцій для розробки більш стійких та інтелектуальних 
архітектурних рішень. [3]. 

Сема Каган - досліджує використання біомімікрії для розробки 
енергоефективних та екологічно чистих будівель та вивчає матеріали, 
інспіровані природними процесами. [4]. 

Дослідження Бартона Праута спрямовані на використання біомімікрійних 
принципів для розробки інтелектуальних та ефективних архітектурних систем 
[5]. 
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В статті розглядаються аспекти робіт вищезгаданих науковців, що 
впливають на формування біонічної архітектури. Визначено  питання, що не 
були досліджені за цим напрямком. 

Данна тематика знаходиться на піці своєї актуальності та безумовно є 
цікавою для подальшого розвитку напрямку у наукових. 

Метою публікації є дослідження потенційного  впливу біомімікрії на 
формування біонічної архітектури. 

Основна частина. Спочатку необхідно провести аналіз поняття 
біомімікрія та визначити його відмінність від біонічної архітектури.  

Термін "біомімікрія" (англ. biomimicry) був вперше введений біологом та 
автором Янін Беньюс (Janine Benyus) в 1997 році у її книзі "Біомімікрія: 
Інновації, натхненні природою" (Biomimicry: Innovation Inspired by Nature) [2]. 
Визначення біомімікрії, яке запропонувала Томпсон, звучить наступним чином: 
"Біомімікрія - це імітація життєвих форм, функцій, процесів та стратегій 
природи для розв'язання складних технічних, інженерних та дизайнерських 
викликів в людській сфері." 

Термін походить від грецького слова "bios" (життя) та "mimesis" 
(імітація), що вказує на ідею наслідування живого світу для досягнення 
новаторських та ефективних рішень в різних галузях. 

Біомімікрійна архітектура - це підхід до архітектурного проектування, що 
ґрунтується на використанні принципів, форм та процесів природи для 
створення інноваційних архітектурних рішень. Цей підхід використовує інсайти 
з біології, екології та інших наук про живу природу для розробки стійких, 
функціональних та естетично привабливих будівель та інженерних систем. 

Термін "біомімікрійна архітектура" був введений Майклом Поуліном 
(Michael Pawlyn) [1], британським архітектором та піонером в цій області. 

Біонічна архітектура — напрям архітектурної діяльності, що полягає у 
вивченні й практичному використанні принципів природи для створення 
архітектурних форм і конструкцій. 

Біомімікрійна архітектура та біонічна архітектура - це два різних підходи 
до архітектурного проектування, які базуються на ідеях, запозичених з природи 
(табл.1). 

У статті представлені реалізовані приклади використання біомікірійних 
принципів при формуванні біонічної архітектури. 

У сфері енергоефективності та теплорегуляції біоміметика вивчає 
природні механізми регулювання температури, аби створювати ефективні 
системи для будівель. Моделювання терморегуляційних структур дозволяє 
використовувати форми та структури для підвищення ефективності ізоляції та 
енергозбереження будівель. 
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Таблиця 1. 
Аналіз понять біомімікрії в архітектурі та біонічної архітектури [1; 9-11]. 

 Біомімікрія в архітектурі Біонічна архітектура 

Тип Метод Стилістика 
Підхід Використовує конкретні біологічні 

принципи, які можна спостерігати в 
живій природі, для розробки 
інноваційних технологій та 
матеріалів. 

Використовує загальні природні форми 
та структури, такі як вітрила листя, 
павутиння або скелети тварин. 
 

Джерело 
інспірації 

Фокус на конкретних функціях або 
процесах у природі, таких як 
біомеханіка, біохімія або біологічна 
морфологія. 

Загальні природні форми та структури, 
такі як вітрила листя, павутиння або 
скелети тварин 

Приклади 
застосува

ння 

Розробки матеріалів, які ефективно 
використовуються для ізоляції 
будівель або для створення 
самоочищувальних поверхонь на 
будівлях. 

 

Форми будівель, які емулюють структури 
листя для оптимізації освітлення та 
вентиляції, або в конструкціях, які 
застосовують принципи живих організмів 
для створення стійких та ефективних 
систем. 

 
Структурна мімікрія в архітектурі передбачає використання принципів 

структур для створення легких, але міцних конструкцій, аналогічних до 
природних скелетів рослин чи кісток тварин. Також розробляються гнучкі та 
адаптивні структури, які можуть адаптуватися до змінних умов навколишнього 
середовища. 

Біоміметика в будівельних матеріалах полягає в застосуванні 
властивостей матеріалів, інспірованих природними зразками, такими як бамбук 
чи міцелій грибів, для створення стійких та екологічно чистих конструкцій. 
Деякі концепції також використовують принципи фотосинтезу та збору 
сонячної енергії у дизайні будівель для створення енергоефективних систем. 

Біоміметичний дизайн форм і структур базується на використанні 
природних форм та геометричних принципів для покращення якостей будівель. 
Вивчення принципів комунікації в природі також сприяє розробці ефективних 
архітектурних систем.  

Один з найвідоміших прикладів використання геометричних структур з 
природи в будівельних матеріалах - це Таємниця Генезісу (The Eden Project) 
(рис.1) в Великій Британії. У цьому проєкті використовуються геодезичні 
куполи, які інспіровані структурою морських губок. Морські губки відомі 
своєю міцністю та легкістю, що дозволяє їм стійко зберігати свою форму в 
умовах великого тиску води. Аналогічно, геодезичні куполи, використані в 
проєкті, забезпечують міцність та легкість конструкції, дозволяючи зберігати 
оптимальні умови внутрішнього середовища для рослинного життя. 
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Таємниця Генезісу (The Eden 
Project) 

 
Таємниця Генезісу (The Eden 
Project) 
 

 
Рис.1.Таємниця Генезісу (The Eden Project) [1] 

 
Ці приклади показують, як геометричні структури природи 

використовуються для створення міцних, легких та ефективних будівельних 
конструкцій в сфері архітектури та інженерії. 

Інноваційні технології включають робототехніку та автоматизацію, що 
використовує ідеї біологічних організмів для створення роботів та 
автоматизованих систем у будівництві та обслуговуванні. Також 
використовуються інформаційні технології для моніторингу та оптимізації 
функціонування біонічних архітектурних об'єктів. 

Загалом, застосування біоніки в архітектурі дозволяє створювати не лише 
естетичні, але й функціонально ефективні та екологічно стійкі будівлі та 
споруди. Цей напрямок відкриває нові горизонти для архітекторів та інженерів, 
які використовують природу як джерело натхнення для розв'язання сучасних 
викликів у будівництві. 
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Біоніка в архітектурі – це підхід, що базується на використанні природних 
принципів та рішень для створення оптимізованих та екологічно стійких 
конструкцій. Архітектура є відображенням природи, вивчаючи її механізми та 
адаптації, щоб застосовувати отримані знання у своїх проектах. Успішні 
приклади біоміметики включають терморегуляцію термітників, структурну 
мімікрію в крилах метеликів, та використання енергоефективних стратегій 
термофільних рослин. 

Наприклад, терморегуляційні механізми термітників можуть надихнути 
на створення систем терморегуляції у будівлях. Крила метеликів надають ідеї 
легких, але міцних конструкцій. Також, природні механізми терморегуляції та 
енергоефективності в рослин можуть бути використані для покращення 
внутрішнього середовища будівель [12]. 

У біонічній архітектурі також важлива роль мікробіоти. В цьому 
контексті мікробіота стосується концепції використання або імітації 
мікроорганізмів для створення стійких, самоорганізованих та адаптивних 
систем у будівлях [13]. Це може включати розробку матеріалів, що взаємодіють 
із довкіллям або самовідновлюються завдяки процесам, схожим на біологічні. 
Вона може бути використана для створення здорового та комфортного 
внутрішнього середовища у будівлях, зокрема, через ефективне очищення 
повітря та води. Мікробіота також може слугувати джерелом інспірації для 
біонічних фасадів, які імітують природний ріст та розвиток мікроорганізмів. 
Наприклад, архітектурні матеріали, що очищають себе, або фасади, які 
змінюють свої властивості під впливом умов навколишнього середовища, 
можуть бути створені з використанням мікробних процесів. 

Ці приклади свідчать про потенціал біомімікрії в біонічній архітектурі як 
джерела інновацій для створення енергоефективних, екологічно чистих та 
естетично привабливих будівель та інфраструктури. 

Важливим аспектом є аналіз факторів, що впливають на формування 
біонічних об’єктів. Розглядаються екологічні, технологічні та соціокультурні 
аспекти, враховуючи використання екологічно чистих матеріалів, 
технологічний прогрес у виробництві, а також взаємодію з місцевими 
спільнотами [14-16]. 

Біологічні принципи та механізми взаємодії організмів з їхнім 
середовищем є важливим фактором формування біонічних об'єктів в 
архітектурі. Аналіз адаптації природи до навколишнього середовища дозволяє 
архітекторам використовувати ці принципи для створення об'єктів, які 
ефективно взаємодіють з оточенням. 

Споживання енергії та енергоефективність визначаються за допомогою 
вивчення механізмів терморегуляції в природі [12]. Розробка систем опалення 
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та охолодження, інспірованих цими механізмами, спрямована на створення 
енергоефективних архітектурних рішень, які підтримують оптимальні 
температурні умови. 

Матеріали та технології в біонічній архітектурі включають в себе 
використання біоміметичних матеріалів та розробку нових технологій у 
будівництві [14-16]. Властивості, взяті з природних об'єктів, дозволяють 
створювати міцні та функціональні конструкції. 

Функціональність та комфорт архітектурних об'єктів визначаються 
їхньою ергономікою та адаптивністю до потреб користувачів. Оптимізація 
внутрішнього середовища залежить від використання природних принципів для 
створення ефективних систем вентиляції та освітлення. 

Естетика та дизайн біонічних об'єктів базується на біоміметичному 
дизайні, що використовує форми, кольори та текстури, інспіровані природою. 
Створення просторів, які інтегруються в природне середовище, сприяє їхній 
естетичності та взаємодії з екологічною урбанізацією. 

У статті представлені типові приклади архітектурної класифікації, і на 
базі міждисциплінарних наукових досліджень [17-18], висвітлено новий підхід 
до таксономічної системи об'єктно-орієнтованого проектування, який може 
слугувати основою для створення об'єктів у сфері біонічної та біоміметичної 
архітектури. 

Висновки. Застосування біомімікрії в архітектурі відкриває нові 
перспективи для створення сталих, енергоефективних та адаптивних 
архітектурних рішень. Вивчення природних структур і процесів дозволяє 
інтегрувати принципи біонічного проєктування, що сприяє оптимізації 
будівельних матеріалів, конструкцій і функціональних можливостей споруд. 

Аналіз практичних прикладів використання біомімікрії демонструє її 
значний потенціал у формуванні інноваційних архітектурних підходів. 
Природні системи слугують ефективною моделлю для розробки адаптивних 
фасадів, вдосконалення вентиляційних стратегій і мінімізації екологічного 
впливу будівель. 

Подальші дослідження у цій сфері сприятимуть розвитку біонічної 
архітектури, інтеграції розумних матеріалів та вдосконаленню технологій, що 
наслідують природні механізми. Таким чином, біомімікрія є не лише джерелом 
натхнення, а й важливим інструментом для сталого розвитку сучасної 
архітектури. 
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THE INFLUENCE OF BIOMIMICRY ON THE FORMATION  
OF BIONIC ARCHITECTURE 

 
The article explores the concept of biomimicry as one of the effective tools for 

shaping bionic architecture. Biomimicry, which involves the adaptation of forms, 
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structures, and processes found in natural organisms, serves as a source of innovation 
for creating architectural solutions that combine aesthetics, functionality, and 
environmental appropriateness. The study examines the historical background of the 
emergence of the bionic approach in architecture and the role of biomimicry in this 
process. It analyzes examples of architectural projects where biomimicry has been 
applied as a design method that enables sustainable development, efficient use of 
resources, and harmonious integration of buildings into the surrounding environment. 

Special attention is paid to the classification of biomimicry approaches (at the 
level of form, materials, and processes), as well as the exploration of the potential of 
these approaches in contemporary architectural practice. 

As a result of the study, it is concluded that biomimicry can serve not only as a 
source of inspiration but also as a practical tool for the development of bionic 
architecture aimed at achieving innovative and sustainable design solutions. 

Keywords: bionic architecture; architectural design; biomimicry 
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